

Z českých osad v Americe.

† Ku oslavě 25letého trvání Těl. Jed. Sokol v New Yorku vydán byl skvostný památník s obsahem zábavným i poučným pro Sokoly i Nesokoly.

† V Clevelandu poslána byla probátním soudem krajanka paní Josefina Sedláčková do blázince na lékařské vysvědčení, vystavené drem. Havlíčkem. Nebohá zbláznila se ze spiritistického třeštění. Padla do rukou lumpům, kteří používše její blouznivosti a lehkověrnosti citovali jí duchy, až z toho přišla o rozum.

† Děsnou smrtí sešel v sobotu 29. m. m. se světa krajan Jan Šrámek, bydlící v č. 68 Portage ul. v Clevelandu. Zabrán do práce, dostal se o 5té hodině odpolední pravou nohou do tak zvaného přijímacího kola, které mu nohu rozdrtilo a i uvnitř těla tak vážně poranilo, že krátce po dopravení do nemocnice sv. Alexe zemřel. Nešťastník byl star 35 let a zanechává ženu se sedmi dětmi.

† Minulé neděle uspořádán byl v staré české síni na Prairie ulici v Milwaukee dýchánek na rozloučenou se síní, která, jak známo, byla prodána. Hudba účinkovala pod řízením pana Janečka, pak odbory Hlahol a odbor besední.

† Sokol Antonín Pittner, z Milwaukee, jenž po delší dobu byl cvičitelem Těl. Jed. Sokol a všeobecně znám jest i v kruzích cizích, nešťastnou náhodou smekl se na schodech a již spadl v příští chvíli, poraniv se těžce na rameni. Přivolání lékařů tvrdilo, že přelomil si klíční kost. Vrácel se kol 1 hodiny z divadla, pořádaného spolkem sv. Jana ve škole na Court ulici, a když přišel domů, ubíral se po schodech nahoru. Na schodech bývá obyčejně světlo, náhoda tomu chtěla, že toho večera ho tam nebylo a Pittner v domnění, že jest již nahoře, učinil chybný krok, smekl se a spadl 16 schodů dolů. Dr. Kovatz, jenž byl první přivolán, ránu ohledal i prohlásil, že Pittner po celých 6 nedělích práci bude neschopen.

† "Slován Americký" nastupuje již dvacátý čtvrtý rok svého trvání. Přejeme mu mnoho zdaru.

† Na novou českou síň v Milwaukee, která se po prodání staré síně má stavět, bylo již podáno několik plánů a jeden, který byl podán architektem p. Paulů, byl již uveřejněn. Budova by stála od \$25,000 do \$40,000, dle materiálu. Jaký by byl upotřeben, cvičirna pro Sokoly by byla 48x62 stop a mimo ni by tam byly dvě obchodní místnosti, spolková síň 34x40 stop se všemi potřebnými místnostmi a na druhém poschodí by byla hlavní síň 54x75 stop s jevištěm.

† Při srážce na dráze Milwaukee & Northern, která se udála dne 24. října ráno mezi Elkhart a Plymouth, Wis., byl smrtelně poraněn Čech A. Němec z Plymouth, Wis. Němec, který pracuje na dráze, jel právě s ostatními dělníky po dělnickém vlaku, když nákladní vlak ze zedu do dělnického vlaku vrazil. Poraněný byl s ostatními poslán na útraty dráhy do nemocnice v Milwaukee. P. Z.

† V La Crosse, Wisc., postřelil se náhodou do páže 16letý J. Tesárek a ještě téhož dne zemřel. Ustřílil si celou ruku. P. Z.

† Klub svobodomyšlných jinochů českých založen právě v Clevelandě. Hned na počátku přihlásilo se za členy 26 mladých mužů.

† Čtí kateřel v Cedar Rapids založili ve své osadě dramatický klub pod jménem "Slovanská Lípa" a dne 10. listopadu bylo dááno první představení "Nehody pana Šukalka."

† Na rohu Central ave. a Harriet ul. v Clevelandu, vedle tratě dráhy Cleveland & Pittsburg nalezavší se dům p. F. Váchy, lehl dne 25. října o 1/8 hod. ráno plameny, v nichž zahynula též celá rodina hostinského Shannana, sestávající z otce, matky a dvou synáčků. O vzniku požáru nedovede pověditi nikdo. Paní Babcockova vypravuje, že dusila se ve spaní, probudila se a shlédnuvši plameny, vzbudila svého manžela. Hasiči se dostavili brzo a ihned opanovali požár. Přední část domu shořela, ale zadní byla z části zachráněna. Po požáru prohledáno spáleniště a skutečně nalezeny 4 mrtvolky, které dopraveny do umrlčí komory.

† Minulé soboty přišel nešťastnou náhodou v Prague, Neb., krajan Fr. Blažek o život. Týž vezl s jinými ještě dřív z Prague pro syna svého na novou stáj, kteráž mu as před týdnem shořela. As 4 míle od města jeli se svahu dolů na most přes malý potůček. Blažek jel napřed. Koňům v předu držení povolilo, tak že nemohli vůz držet právě když k mostu přijížděli. Blažek skočil s vozem, by držení opravil, když vůz v tom nákladem popojel a Blažek, chtěje koně udržet, strhl je stranou, ale tak nešťastně, že jeden z koňů se řtil již s mostu do hloubky 12 stop a strhl ostatní vše i Blažka sebou. Odtud odněšen byl sousedy svými na blízkou farmu k p. Kučerovi, kde as za půl hodiny ducha vypustil. P. Z.

CHICAGO.

František Kubát za podezřelých okolností zmizel.

Dne 11. t. m. ráno přišla p. Kubátová z č. 44 Burlington ul. na policejní stanici na Canalport ave., aby poptala se po svém muži, který den před tím z práce domů se nevrátil.

František Kubát pracoval v jatkách u firmy Armour & Co. a odešel ve středu jako obyčejně kolem 5 hodiny ráno do práce. Když večer se dlouho nevrátil, domnívala se jeho manželka, že snad dlouho pracoval přes čas, načež někde u některého známého ostal na noc, aby opět ráno měl blízko do práce. Když však se Kubát ani ve čtvrtek večer domů nevrátil, odebrala se p. Kubátová ku svému bratru p. Antonínu Veselému do č. 141 záp. 19. ulice, kdež jí bylo sděleno, že Kubát přes čas nepracoval a proto že nejspíše se mu něco muselo přitřest.

Dalším pátráním vyšlo na jevo, že Kubát ve středu odpoledne krátce po 3 hodině po ukončení práce šel se 3 svými druhy a sice Josefem Brindou z Throop ulice, mezi 19 a 20 ulic; Karlem Slunečkem č. 148 na 18 Place, a Frankem Šubertem č. 85 Clayton ulice do jednoho hostince na Pullman ulici blíže jatek, kdež dlouho pili, načež odbrali se do hostince Švagerova č. 2848 Archer ave., kdež v pítí pokračovali a konečně zašli i do hostince č. 2827 na Archer ave., kdež též něco vypili a sice již přes noc, jak všichni jmenovaní i hostinští doznavají.

Když došli jmenovaní dělníci i s Kubátem k mostu na Troop ulici, mohlo být as 7 1/2 hodiny večer. Před mostem potkal je nějaký neznámý muž, Irčan, se kterým se dostal Kubát do hádky, když však Irčana Brinda upozornil, že Kubát má nůž a v opilosti že by jej mohl bodnouti, Irčan prý se vzdálil.

Brinda a Slunečko pak šli spolu napřed a Šubert s Kubátem vedli se spolu v zadu až za most, na straně k Plzni. Za mostem as 50 kroků mezi dřevními ohradami podstoupil Kubát na chvíli stranou a sotva že Šubert učinil několik kroků v před, viděl prý jak vrhl se nějací dva cizí muži na napřed jdoucí Brindu a Slunečko, z nichž jeden udeřil Slunečka do hlavy, že skácel se ihned pod blízkou železniční káru, kdežto Brinda obdržel ránu za levé ncho nějakým tupým nástrojem a mimo to má poškrabaniny v obličeji. Šubert pospíchal svým druhům ku pomoci, kteří když prý viděli přesilu, utekli.

V tom samém okamžiku viděl prý běžeti zmíněný občan nějakého muže kolem, o němž se domnívali, že je to Kubát a proto se ani mnoho nestarali o něho, an se domnívali, že utekl. Všichni tři doznavají, že byli tak strašně spiti, že vlastně na ocelou událost jen nejasně se pamatují a kdyby Brinda a Slunečko nebyli poraněni, připadal prý by jim celý případ jako sen.

Včera přišla paní Kubátová hledati svého muže do jatek, odkudž ovšem musela s nepořízenou odejít, an jí nikdo o zmizelém muži zprávu dáti nemohl. Plačky ubírala se domů a pláč její se neutišil ani dnes, když náš zpravodaj ji časně ráno navštívil, aby pozpental se po osudu jejího muže.

Dle všeho zmíněný zločinec opilého Kubáta chytil, když od změněných třech našich krajanů utíkal a zavraždil je j-j, hodil je do blízkého kánalu, aneb Kubát v opilosti zmátl si cestu a sám do kánalu spadl, kdež utonul.

Kubát je zde v Americe teprve tři roky a přistěhoval se sem z Načeradce u Ledče v Čechách; jest 23 roků star, ženat a má 7měsíční dítka jménem Karel. Záhadné Kubátovo zmizení bylo včera v Plzi předmětem živých rozprav a domněnek, které by naše policie měla objasnit, chce-li vůbec kliditi uznání, že občany našeho města skutečně chrání a není zde jediné proto, aby každý měsíc slušný svůj žold v nečinnosti brala.

Anarchistický list.

"Denní Hlasatel" prý je málo radikální — zavznělo o slavnosti 11. listop. v Čes. Angl. Svob. Škole tenor řečí p. Chaury, který instruován byl velkým bombardistou Čapkem a několika bossy, kteří chtějí skvíti se vždy v popředí a kteří v posledním čase, domnívajíce se, že mají jistou nadvládu v rukou, chtějí bossovati veřejné mínění zdejší, a běda tomu, kdo má své vlastní přesvědčení, neboť oni drží se hesla: Kdo není s námi, je proti nám.

Našemu listu při každé příležitosti vytýká se, že nejsme dosti radikální, (ač se strany druhé jsme prý zuřivými anarchisty), že nekaceřujeme katolky, že necháváme si platit oznámky od katolky i nevěroů, demokratů i republikánů atd. atd.—

Právo, pánové! Když některý předák anarchistický řeční za peníze v politických schůzích, nikdo ani netikne a list, který je zodpověden za 40 žaludků svých dělníků, má stále vynadávat, láteřit, aniž by věděl proč a při tom pozvolna nechat je mít děsnou smrt, hladem? Chce-li někdo býti mučenníkem, nikdo mu nebrání, ale býti takovými "mučenníky," jako jsou mnozí ti největší křiklouni, kteří myslí pouhou frází boucharonstvím celou sociální otázku rozřešiti, pranic se na okolnosti neohlížeje a při tom pěkně v teple sedí, když jiní za ně bídu třou — to není právě hloupá myšlenka.

Vytýkalo se nám, že prý podporuje-

kněžstvo a víru, že vyhovujeme stranám všem a sloužíme tomu, kdo více platí. Kdyby se neplatilo, nemohli by se dělníci vydržovati a ti by zadarmo nepracovali, neboť ani to největší nadšení nesytí.

A konečně není tak dobře katolík dělníkem, jako evangelík, demokrat či republikán? Mělo snad býti naší úlohou, bychom české dělnictvo rozeštváli, které svorně ve prospěch celku pracovalo a dosud pracuje? Nebyl by to zločin, spáchaný na skutečné dobré věci dělnické ve prospěch frakce, která ve svých ideálech tak dobře holduje mytivismu, jako každá ta nejfanatičtější víra?

Jeden věří víc, jiný méně, jiný nic a přece každý jest člověkem a každému jest přesvědčení jeho svatým.

Máme prý lid poučovati. Jest poučováním vzít někomu něco a nedati mu nic? Aneb jest prospěchem míchatí záležitosti dělnické se záležitostmi náboženství, které již není žádnou otázkou nynější politiky.

Heslem "Denního Hlasatele" bylo, aby sjednotoval dělnictvo české, aby psal pro veškeré dělnictvo a ne aby je trhal ve frakce, rozbíjel na kousky a posmíval a tupil ty, kdož nejsou téhož smýšlení.

Jeden máme cíl, pravil včera řečník a ten cíl máme všichni, ať jsme dělníky konservativními neb radikálními. Této zásady "Denní Hlasatel" se držel, pokračoval a pokračuje, což důkazem, že cesta, kterou kráčel, byla dobrá. Že chce si snad Čes. Děln. Vzděl. Spolek založiti list, jest věc úplně správná. Anarchisté potřebují list, který by sloužil jich radikálním zásadám a účelům. Jest otázkou však, zda najde se dosti mezi dělníky českými těch, kdož souhlasí se zásadami těmi, jaké hlásají budou. České dělnictvo rozhodne. Dělníci "D. H." byli první, kdož utlačování jsouce, pozdvihli prapor odboje proti bossům a postavili se na vlastní nohy. Pílí a přičinlivostí učinili dnes závod ten závodem velkým. Co však to stálo práce, co namáhání, ví jen ti, kdož chodili kolem a viděli celé dny a noci pracovati nás, abychom se udržeti mohli. Udrželi jsme se přes všechny intriky a léčky kapitalistů.

Včerejší slova soudruha Chaury směřovala zřejmě proti "Den. Hl." a vypovídala mu válku. "Nebeřte dělníci než list ten, který vyjde, a nučte ty, kamž chodíte, aby brali listy ty;" v ten asi smysl to vyznělo. Očekávalo se to dříve a včerejšek nás nepřekvapil. Víme, že věc ta směřuje proti "D. H." že byla připravována. Anarchisté viděli vzrůst listu a chěli, aby psalo se v něm tak, jak jejich zásady kážou. Nestalo se jim ovšem po vůli, ježto poctivý dělnický list stará se o celek dělnický a neslouží snad pouze jeho nepatrné fanatické frakci. Jsme věru dychtívi na to, s jakou ochotou dájí se české unie do vleku anarchismu.

* Sebevraždy v rakouském vojskě. — V letech 1873 do 1891 událo se v rakouské armádě 5808 sebevražd, tak že průměrně připadlo na rok 323 a na 100,000 mužů 123 sebevražd. Nejvíce sebevražd bylo v posádkách pražské a josefovské a nejméně v posádkách vídeňské a zaderské. Příčina zjištěna byla v 3450 případech a spácháno bylo sebevražd 1199 ze strachu před trestem, 587 z nelibosti ke službě, 259 ze šleňství, 274 z uražené ctižádosti, 247 z omrzlosti života, 266 z nešťastné lásky 274 pro dluhy, 167 pro nesrovnalost rodinné a 178 z jiných podnětů. Ve 2358 případech příčina nemohla býti vypátrána.